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第七编  不等式 简易逻辑 复数  

第十五章  不等式 

第一节  一元二次不等式(第 93 页) 

【典例解析】 

例 1  

练习 1．不等式 2 2 3 0x x    的解集为（   ） 

A． 3x x  或 1x                          B． 1 3x x    

C． 3 1x x                              D． 3x x   或 1x   

【答案】D 

【解析】Q
2 2 3 0x x    ， 

2 2 3 0x x    ， 

即 ( 1)( 3) 0x x   ， 

 3x x   或 1x  ．故选 D． 

考点：一元二次不等式的解法． 

练习 2．不等式 2 2 5 2x x x   的解集是（   ） 

A. | 5 1x x x  或            B. | 5 1x x x  或  

C. | 1 5x x                   D. | 1 5x x    

【答案】B 

【解析】   2 22 5 2 4 5 0 5 1 0x x x x x x x            

1x  或 5x  ．故 B正确． 

考点：一元二次不等式． 

例 2  

练习 解关于 x 的不等式: 0)2)(2(  axx   (其中a 0 ) 

解：若 0a 时, 则不等式的解集是 ]2,(   

当 0a  时, 相应方程的根是
a

xx
2

,2    

若 10  a 时, 则不等式的解集是 ),
2

[]2,( 
a

;  
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若 1a 时, 则不等式的解集是 R;     

若 1a 时, 则不等式的解集是 ),2[]
2

,( 
a

  

例 3． 

练习  设一元二次不等式 2 1 0ax bx   的解集为
1

1
3

x x
 

   
 

，则ab的值为(    ) 

A．－6           B．－5            C．6           D．5 

【答案】C 

【 解 析 】 由 不 等 式 解 集 为
1

1
3

x x
 

   
 

可 知 方 程 2 1 0ax bx   的 两 个 根 为
1

1,
3

 ，

1
1

33
6

1 1 2
1

3

b

aa
ab

b

a


     

    
    



 

考点：三个二次关系 

 

【同步练习】（第 74 页） 

1.求解下列一元二次不等式。 

解析：由不等式
2x x 得：  xxxxx 即或 ,010)1(    ,0 1,    

(2) 0)2( xx  

解析：令 ( 2) 0x x  解得 2 0x x  或 ， 

所以原不等式的解集为 | 2 0x x x  或 ． 

(3) 
2 2 3 0x x        

解析：Q
2 2 3 0x x    ， 

2 2 3 0x x    ， 

即 ( 1)( 3) 0x x   ， 

 3x x   或 1x  ． 

(4) 
2 2 5 2x x x    

解析：   2 22 5 2 4 5 0 5 1 0x x x x x x x            
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解得 | 1 5x x x  或  

(5) 
22 3 0x x    

解析：与不等式对应的方程的两根为 1 2

3
, 1

2
x x   ， 

结合二次函数可知解集为
3

{ | 1}
2

x x x  或  

(6) 
2 2 3 0x x    

解析：由 2 2 3 0 ( 3)( 1) 0 1 3x x x x x          ， 

所以不等式 2 2 3 0x x   的解集为 ( 1,3) . 

(7) 012 2  xx  

解析：将不等式 012 2  xx 化简为： 0)
2

1
)(1(2  xx ， 

根据一元二次不等式与二次函数的关系知， 1x 或
2

1
x ， 

即不等式 012 2  xx 的解集是 ),1()
2

1
,(  ． 

(8)   1 2 0x x  
 

解析： 210)2)(1(0)2)(1(  xxxxx , 

所以原不等式的解集为 |1 2x x   

注意分解因式后变量 x 系数的正负. 

考点：解不等式.
 

2．【答案】（1）a =－2  （2）
1

{ 3 }
2

x x      

【解析】 

（1）依题意，可知方程 2 5 2 0ax x   的两个实数根为
1

2
和 2，      

由韦达定理得：
1

2
+2=

5

a
                                 

解得：a =－2                                            

（2）不等式 22 5 3 0x x    化为 (2 1)( 3) 0x x   ， 
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∴
1

3
2

x   ， 

故原不等式的解集为
1

{ 3 }
2

x x                                      

考点：本题考查了一元二次不等式的解法 

点评：一元二次不等式的解法的考查主要有：一是利用一元二次不等式与相应的二次函数、一元二次

方程的联系解一元二次不等式的出题；二是求含参数的一元二次不等式的解集或者利用不等式求参数

范围，一般要对参数进行分类讨论 

3.【答案】若 2a  ，解集是  2,a ；若 2a  ，解集是；若 2a  ，解集是  , 2a  

【解析】解一元二次不等式时首先找到与不等式对应的方程的根，结合二次函数图像求解不等式的解

集，本题中需要讨论方程的两根的大小来确定不等式的解集的范围 

解析：由 02)2(2  axax ， 

得   2 0x x a   ．  

①若 2a  ，则不等式的解集是  2,a ；     

②若 2a  ，则不等式的解集是 ;  

③若 2a  ，则 不等式的解集是  , 2a ．            

考点：一元二次不等式解法。 

 

 

第二节  简单的相性规划(第 94 页) 

【真题重现】 

1.【答案】
3

2
；   2. 【答案】D；   3.【答案】B 

【典例解析】 

例 1  

练习 不等式组















43

43

0

yx

yx

y

，  所表示的平面区域的面积等于  

A．
2

3
        B.

3

2
          C.

3

4
           D.

4

3
   

【答案】C 

【解析】不等式对应的可行域为直线 0, 3 4,3 4y x y x y     围成的三角形， 

顶点为  
4

4,0 , ,0
3

 
 
 

，  1,1 ，所以面积为
3

4
 

考点：不等式表示平面区域 
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例 2   

练习  设 x ， y 满足约束条件

2 2 0

1 0

2 2 0

x y

x y

x y

  


  
   

，则 yxz  3 的取值范围是（   ） 

A．[－1，
5

16
]       B．[－1，5]        C．[

5

16
，+∞）       D．[5，+∞） 

【答案】C 

【解析】作出可行域，如图所示． 

作直线
0 :l 3 0x y  ，再作一组平行于

0l 的直线 

:l 3x y z  ， 

当直线 l 经过点时， 3z x y  取得最小值， 

由
2 2 0

2 2 0

x y

x y

  


  
    

得：

6

5

2

5

x

y





 


， 

所以点的坐标为
6 2

,
5 5

 
 
 

， 

所以
min

6 2 16
3

5 5 5
z     ， 3z x y  无最大值， 

所以 3z x y  的取值范围是
16

,
5

 


 
，故选 C． 

例 3． 

练习 某工厂要制造 A种电子装置 41台，B种电子装置 66台，需用薄钢板给每台装置配一个外壳，已

知薄钢板的面积有两种规格：甲种薄钢板每张面积 2㎡，可做 A、B的外壳分别为 2个和 7个，乙种薄

钢板每张面积 5㎡，可做 A、B的外壳分别为 7个和 9个，求两种薄钢板各用多少张，才能使总的用料

面积最小？ 

解：设甲乙两种薄钢板各用 ,x y张，用料总面积为 z ，则目标函数为 2 5z x y  ，                  

约束条件为 ：

2 7 41

7 9 66

0, 0

,

x y

x y

x y

x y N

 


 


 
 

                      

 

 2x+5y=0
2x+5y=z

2X+7Y=41
7X+9Y=66

0

X

Y

3

3

5

10

2015105

M
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作出约束条件的可行域如图：  

作直线 l ：2 5 0x y  ，平移，观察知，当 l 经过点M 时， z 取到最小值。  

解方程组
2 7 41

7 9 66

x y

x y

 


 
， 

得M 点坐标为 3, 5x y      

所以
min 2 5 31z x y   ㎡                            

答：甲种钢板用 3张，乙种钢板用 5张，能够使总的用料面积最小。  

 

【同步练习】（第 75 页） 

1．【答案】A 

【解析】（0,0）满足不等式 2 6 0x y   ，但（0,0）在直线 2 6 0x y   的右下方， 

故选 A． 

考点：二元一次不等式组表示平面区域。 

2.【答案】B 

【解析】  

1）求目标函数的最值，必须先准确地作出线性可行域再作出目标函数对应的直线，据题意确定取得最

优解的点，进而求出目标函数的最值． 

2）线性目标函数 z＝ax＋by 取最大值时的最优解与 b的正负有关， 

当 b>0 时，最优解是将直线 ax＋by＝0 在可行域内向上平移到端点(一般是两直线交点)的位置得到的，

当 b<0 时，则是向下方平移． 

画出可行域如图中阴影部分所示，目标函数 z＝4x＋2y 

可转化为 y＝－2x＋
z
2
，作出直线 y＝－2x并平移， 

显然当其过点 A时纵截距
z
2
最大． 

解方程组
3

1

x y

y

 



 

得 A(2,1)，∴zmax＝10. 

 

3【答案】B 

【解析】作出不等式组对应的平面区域如图（阴影部分 ABC ）， 由

2z x y  得
1

2 2

z
y x  ，平移直线

1

2 2

z
y x  ，由图象可知 当直线

1

2 2

z
y x  ，过点 A时，直线

1

2 2

z
y x  的截距最大，此时 z 最小，

由
1

2 0

y

x y




  
，解得

3

1

x

y





，即 (3,1)A ,代入目标函数，得 1z  ，

即目标函数的最小值为1，故选 B． 
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考点：简单的线性规划． 

4．【答案】4  

【解析】本题主要考察线性约束条件下的最值问题， 3 2z x y  的最大值就是直线 

22

3 z
xy  纵截距的最小值，必在可行域的端点（即围成可行域的几条直线的交点）处取得，由不等式

组可知端点为 ））（，）（（ 2,22-00,0 ，直线
22

3 z
xy  过 ））（）（（ 2,20,10,0 时 

所对应的纵截距依次为 31 20, 2, 1,
2 2 2

zz z
         

1 2 30 4 2z z z  即 ， ， ，所以 3 2z x y  的最大值为4 . 

考点：线性约束条件. 

5.解 不等式 x－y＋5≥0表示直线 x－y＋5＝0 上及右下方的点的集合．x＋y≥0表示直线 x＋y＝0 上及

右上方的点的集合，x≤3表示直线 x＝3 上及左方的点的集 合． 

所以，不等式组 






 
x－y＋5≥0，

x＋y≥0，

x≤3

表示的平面区域如图所示． 

6.【解析】解线性规划应用问题的一般步骤是： 

(1)分析题意，设出未知量； 

(2)列出线性约束条件和目标函数； 

(3)作出可行域并利用数形结合求解； 

(4)作答． 

解 设公司在甲电视台和乙电视台做广告的时间分别为 x分钟和 y分钟，总收益为 z元， 

由题意得  






 
x＋y≤300，

500x＋200y≤90 000，

x≥0，y≥0.

 

目标函数为 z＝3 000x＋2 000y. 

二元一次不等式组等价于






 
x＋y≤300，

5x＋2y≤900，

x≥0，y≥0.

 

作出二元一次不等式组所表示的平面区域，即可行域， 如右图所

示． 

作直线 l：3 000x＋2 000y＝0，即 3x＋2y＝0. 

平移直线 l，从图中可知，当直线 l过点 M时，目标函 数取得最

大值． 

由方程  


  x＋y＝300，

5x＋2y＝900，
解得 x＝100，y＝200. 

所以点 M的坐标为(100,200)． 

所以 zmax＝3 000x＋2 000y＝700 000(元)． 

答 该公司在甲电视台做 100 分钟广告，在乙电视台做 200 分钟广告，公司的收益最大，最大收

益是 70 万元． 
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第三节  基本不等式(第 97 页) 

【真题重现】 

1．【答案】D   2．【答案】D   3．【答案】A 

【典例解析】 

例 1  

练习  若 ,0 ba 则下列不等式成立的是  （      ） 

A. ab
ba

ba 



2

                       B. bab
ba

a 



2

 

C. abb
ba

a 



2

                       D. b
ba

aba 



2

 

【答案】B 

考点：利用不等式比较大小 

例 2  

练习 若
1

( )
2

f x x
x

 


( 2)x  在 x n 处取得最小值，则n （     ） 

A. 
5

2
         B. 3     C. 

7

2
          D. 4 

【答案】B 

【解析】 

试题分析：由
1 1

( ) ( 2) 2 4
2 2

f x x x
x x

      
 

，当且仅当 
1

2 0
2

x
x

  


即 3x  时，取

得等号，故选 B. 

考点：均值不等式 

例 3   

练习  已知 0, 0a b  ，且
1 1

1
a b
  ，则 4a b 的最小值为 （    ） 

A．4          B．9        C．10           D．12    

【答案】B 

【解析】  
1 1 4

4 4 5 5 2 4 9
a b

a b a b
a b b a

 
          

 
， 

当且仅当
4a b

b a
 时等号成立，取得最小值 9 

考点：均值不等式求最值 

 

【同步练习】（第 76 页） 

1．【答案】D 

【解析】 

试题分析：本题是选择题，可采用逐一检验，利用特殊值法进行检验，很快问题得以解决．解：∵b

＜a，d＜c,∴设 b=-1，a=-2，d=2，c=3,选项 A，-2-3＞-1-2，不成立,选项 B，（-2）×3＞（-1）×2，

不成立,选项 C，
a d

c b
 ，不成立,故选 D 

考点：基本不等式 



    更多资讯请登陆 福建高职招考网 http://www.fjgzzk.org 

 

2．【答案】A 

【解析】根据题意，由于选项 A 中，由于 ,a b R ，且 0ab  ，说明 ,a b同号，则满足 2
a b

b a
  ，

成立。对于 B，由于 2a b ab  ，只有 ,a b都是正数时成立，故不一定成立。，对于 C，由于当 a=-b

时等号成立，故错误,对于 D，由于
1 1 2

a b ab
  ， ,a b只有正数的时候成立，故错误，选 A. 

3．【答案】C 

【解析】    
1 3 1 1 12 3 1

3 4 3 4 9 4 13 2 36 5
5 5 5

y x
x y x y

x y x y

   
             

   
， 

当且仅当
12 3y x

x y
 时等号成立 

考点：均值不等式求最值 

4．【答案】C 

【解析】 2 0,2 0a b  Q ba 22  2 2 2 2 2 8 2a b a b   ， 

当且仅当
5

2
a b  时等号成立取得最小值 

考点：均值不等式 

点评：利用均值不等式 2a b ab  求最值时要注意其成立的条件： ,a b都是正数，当和为定值时，

乘积取最值，当乘积为定值时，和取最值，最后验证等号成立的条件a b 是否满足 

5.【答案】2 

【解析】根据题意，由于 )0(
1

)(  x
x

xxf
1

2 2x
x

    ，当且仅当 x=1 时取得等号，故答案为

2. 

考点：函数的最值 

点评：主要是考查了运用基本不等式来求解最值的运用，属于基础题。 

6.【答案】3 2 2+  

【解析】利用“乘 1法”与基本不等式的性质即可得出； 

∵m，n＞0，且 m+2n=1，
1 1 2 2

( ) ( 2 ) 3 3 2 3 2 2
n m n m

m n
m n m n m n

\ + ? = + + ? ? + ， 

当且仅当 2 2 1m n= = ﹣  时取等号. 

考点：基本不等式． 

7．【答案】1 

【解析】因为2 5 20x y  ，所以20 2 5 2 10 , 10x y xy xy    ， 
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当且仅当2 5 10, 5, 2x y x y    时取等号.  

因此 lg lg lg lg10 1,x y xy    即 lg lgx y  的最大值为 1. 

考点：基本不等式求最值 

三、解答题。 

8．【答案】20  

【解析】每次都购买 x 吨，则需要购买
400

x
次，  

∵运费为 4万 /次，一年的总存储费用为 4x万元，  

∴一年的总运费与总存储费用之和为 4×
400

x
+ 4x万元  

∵ 4×
400

x
+ 4 160x  ，当且仅当

4 400
4x

x


 时，取等号  

∴ 20x  吨时，一年的总运费与总存储费用之和最小．  

考点：函数的应用问题，基本不等式的应用. 

10．【答案】（1） xyyxp 200400900   

（2）当 S最大时前面墙的长度是
3

20
米 

【解析】解：（1）依题得，根据长方体的表面积公式可知， xyyxp 200400900   

（2） S xyQ ， 

900 400 200 2 900 400 200 200 1200p x y xy S S S S          

又因为 32000 200 1200 32000p S S  ，所以 ， 

6 160 0S S  化简得 ，解得 

01016  SS ，又 , 

1000  S ，当且仅当
3

20

100

400900









x

xy

yx
，即 时 S取得最大值。 

答：每套简易房面积 S 的最大值是 100 平方米，当 S最大时前面墙的长度是
3

20
米。 

考点：基本不等式 

点评：主要是考查了函数模型的运用，结合基本不等式求解最值，属于中档题。 
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第七编  不等式 简易逻辑 复数  

第十六章  简易逻辑（第 99 页） 

真题重现 

1．【答案】A   2.【答案】A   3.【答案】A 

 

【典例解析】 

例 1  

练习  给出下列命题： 

①若给定命题 p ： x R，使得 2 1 0x x   ，则 p ： ,x R 均有 012  xx ； 

②若 qp  为假命题，则 qp, 均为假命题； 

③命题“若 0232  xx ，则 2x ”的否命题为“若 ,0232  xx 则 2x  

其中正确的命题序号是（   ） 

A．①         B．①②       C．①③        D．②③ 

【答案】A 

【解析】由题①为含有量词的命题的否定，正确。 

②为含有“且” 字联接词的命题真假判定，错误。 

③为否命题条件和结论都要否定，错误。 

考点：四种命题及含有量词的命题的否定 

 

例 2   

练习  已知命题 1: xp ；命题 成立不等式 02: 2  xxq ，则命题 p 的（  ）是命题q . 

A．充分而不必要条件                

B．充要条件  

C．必要而不充分条件                

D．既不充分也不必要条件 

【答案】A 

【解析】由命题 成立不等式 02: 2  xxq    解得： 2 1x   ，反之则； 

1 2 1x x   推不出 ，而反之可推出。即命题 p 是命题q .的充分而不必要条件 

考点：充要条件的判定. 

 

例 3   

练习  若命题 p ： Rx  ， 2 1x  ，则该命题的否定是        ． 

【答案】 x R  ， 2 1x   

【解析】依据全称命题的否定是存在性命题可得答案为 x R  ， 2 1x  . 

考点：含有一个量词的命题的否定及求法． 
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【同步练习】（第 77 页） 

1．【答案】C 

【解析】A中当 0c  时才成立；B中当 0c  时才成立；C中由已知可知 0c  ， 

所以命题成立；D中 0, 0a b  时不成立 

考点：不等式性质 

2.【答案】B 

【解析】由“ p ”为假，知 p 真；一个命题与它的否定形式是完全对立的，两者之间有且只有一个

成立。由“ p 且q ”为假，知q 假。故选 B. 

考点：命题的真假性判断。 

3．【答案】C 

【解析】由题意得，根据逆否命题的定义可知，原命题“若 2x  ，则 2 3 2 0x x   ”的逆否命题是

“若 2 3 2 0x x   ，则 2x  ”，故选 C． 

考点：逆否命题的概念． 

4.【答案】B 

【解析】 2 1 0x   可变形为 1x  或 1x   ， 

所以“ 2 1 0x   ”是“ 1x  ”的必要而不充分条件 

考点：充分条件与必要条件 

5．【答案】D 

【解析】由题意得，命题“ x R  ， 3 0x  ”的否定是“ , 3 0x R x    ”，所以不正确；命题

“若
3


  ，则

1
cos

2
  ”的否命题是“若

3


  ，则

1
cos

2
  ”，所以不正确；在区间[ 1,1] 上

随机取一个数 x ，则事件“2 2x  ”发生的概率为
3

4
，所以不正确，故选 D. 

考点：命题的真假判定. 

6．【答案】若 11  x ，则 12 x  

【解析】命题的逆命题需将条件和结论交换，所以逆命题为：若 11  x ，则 12 x  

考点：四种命题 

7.【答案】
2, 1 0x R x     

【解析】 

试题分析：全称命题的否定是特称命题，并将结论加以否定，因此否定为：
2, 1 0x R x     

考点：全称命题与特称命题 

8.【答案】 1,3  

【解析】 
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试题分析：由题设可知:“ Rx ,都有 01)1(2  xax 恒成立”,所以 04)1( 2  a ,即

2|1| a ,也即 212  a ,所以 31  a . 

考点：存在性命题与全称命题之间的关系． 

9．【答案】
5

2
2

m   

【解析】由 p 或q 为真命题， p 且 q 为假命题知,命题 p 与q 一真一假.     

下面分类讨论: 

(1)若 p 真q 假， 

由 p 真得 3m  ， 

由 q 假得 ( ) (5 2 )xf x m  应为增函数，可得 2m  ，此时，m 无解.         

(2)若 p 假q 真 

由 p 假得 3m  ， 

由 q 真得 ( ) (5 2 )xf x m  为减函数，可得0 5 2 1m   ，得
5

2
2

m   ， 

此时，
5

2
2

m  .                                                     

综上所述，m 的取值范围为
5

2
2

m  .                                   

考点：本小题主要考查复合命题真假的判断和指数函数单调性的应用，考查学生的运算求解能力和分

类讨论的能力. 

点评：准确应用复合命题的真值表判断出组成复合命题的命题的真假是解题的关键，另外分类讨论时

思维要严密. 

10．【答案】(1) 2a  ；(2) 0 4a a 或 . 

 (1)先求集合B ，由条件知 1 1a a 和 的值正好是集合B 对应端点的值，解得a ； 

(2) 由题意得 1 1 1 3, 0 4.a a a a     或 或  

解析：(1) 因为 { | 3 1}B x x x  或 ，由题意得， 1 1 1 3 2a a a    且 ,所以 . 

 (2) 由题意得 1 1 1 3, 0 4.a a a a     或 或  

考点：集合的关系、充要条件、一元二次不等式的解法. 
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第七编  不等式 简易逻辑 复数  

第十七章  数系的扩充与复数的引入（第 101 页） 

【真题重现】 

1．【答案】B      2.【答案】2       3. 【答案】D 

【典例解析】 

例 1 

练习  复数
2(1 )z i  的实部是 

A．2               B．1               C．0               D． 1  

【答案】C 

【解析】复数
2(1 )z i  i2 ，它的实部是 0． 

考点：复数的运算，实数及虚部． 

例 2 

练习  在复平面内，复数  2i i 对应的点位于（   ） 

A．第一象限        B．第二象限       C．第三象限      D．第四象限 

【答案】A 

【解析】  2 1 2  Q i i i，故复数  2i i 对应的点位于第一象限 

考点：复数的概念 

例 3  

练习 复数 z 满足 iiz  3)2( ，则 z （   ） 

A． i1           B． i1             C． i1             D． i1  

【答案】A 

【解析】根据复数的运算法则以及 iiz  3)2( 得： i
i

i
z 




 1

2

3
，所以 z i1 ， 

故选 A. 

考点：复数的运算. 

 

【同步练习】（第 78 页） 

1．【答案】C 

【解析】由题意得，
1

(1 )( ) 1
i

z i i i
i


      ，所以复数的虚部为 1 ，故选 C． 

考点：复数的运算与复数的概念． 

2． 【答案】D 

【解析】
  

  

2 12 3

1 1 1 2

i ii i
z

i i i

  
  

  
，故在第四象限. 

考点：复数运算． 
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3． 【答案】A 

【解析】
1 2i (1 2i)(2 i) 2 i 4i 2

i
2 i (2 i)(2 i) 5

     
  

  
，故选 A. 

【考点】复数运算 

4．【答案】A 

【解析】 )2,1(OA ， )1,1( OB ，所以 iz 211  ， iz 12 ， izz  221 对应点为 )1,2( 在

第一象限 

考点：复数的几何意义 

5.【答案】C 

【解析】
 

  

2 2
1 1 1 1 2

,
1 1 1 2 2 2 2

i ii i
z z

i i i

     
         

      
，故选 C. 

考点：复数的运算与复数模的概念. 

6．【答案】1 i ． 

【解析】
2(1 ) 1i i i i i     ，故填：1 i ． 

考点：复数的运算． 

7．【答案】-1 

【解析】    
3 36 2 1 1i i      

考点：复数运算 

8．【答案】2 i  

【解析】
3 3+ 4 2

2
1 (1 )(1 ) 2

i i
i

i i i

 
   

  

（ i)(1-i)
． 

考点：复数除法运算． 

9.计算： 

【答案】（1） i2- （2） 32 i  （3）
2 1

5 5
i （4）

1
3

2
i   

【解析】 

（1）原式= i2-      

（2）原式= ii  321516-12-20- ）（）（  

（3）原式= i
i

ii

ii

5

1

5

2

10

24

)31)(31(

)31)(1(








 

（4）原式= i
ii

ii

ii

ii

ii
3

2

1

2

51

2

2

)1)(1(

)1)(32(

2

)21(


















 

考点：复数运算 
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10.【答案】（1） 4a 或 3a ；（2）  1a ；（3） 14  a . 

【解析】（1）令虚部为 0即可求解；（2）令实部为 0，且保证虚部不为 0；（3）根据复数的几何意义，

令实部为正，虚部为负进行求解. 

解题思路:复数的分类、复数的几何意义要注意实部、虚部的符号，尤其是纯虚数，往往忽视虚部不为

0. 

解析：（1）由 0122  aa 得 4a 或 3a                              

∴当 4a 或 3a 时，复数 z 为实数；                                  

（2）由








012

032
2

2

aa

aa
，得  1a ；                                     

∴当  1a 时，复数 z 为纯虚数；                                       

（3）由








012

032
2

2

aa

aa
，解得 14  a                               

∴当 14  a 时，复数 z 位于第四象限。                              

考点：1.复数的分类；2.复数的几何意义. 

 

 

 


